



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

Газета основана в январе 1922 года.

№ 109 (14525) СУББОТА.

10

МАЯ 1975 года.

Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

К НАРОДАМ, НАРЛАМЕНТАМ И ПРАВИТЕЛЯМ

Тридцать лет назад закончилась самая кровопролитная, самая разрушительная война в мировой истории. Победа в этой величайшей из войн над фашизмом и милитаризмом стала важным рубежом в судьбах человечества.

В памяти свободлюбивых народов она на века оставила глубокое чувство гордости и скорби. Гордости — потому, что тогда были повержены силы, которые несли рабство целым народам под черным знаменем фашизма, расизма и шовинизма.

Скорби — потому, что победа немверно дорого обошлась. Она была оплачена жизнью десятков миллионов мужчин, женщин и детей, колоссальными разрушениями, разорением многих государств.

Масштабы понесенных утрат огромны. Тяжесть жертв безмерна. Но они не были напрасными. Солдаты со всех континентов, сражавшиеся с армиями гитлеровской Германии и милитаристской Японии, партизаны, борцы Сопротивления, подпольщики-антифашисты, люди, которые ковали победу в тылу, — они не щадили жизни в боях и не жалели себя ради защиты своей Родины, своих идеалов, своего дома, своей семьи. Они хотели навсегда уничтожить фашизм и милитаризм, навсегда избавить человечество от ужасов войны. Они шли на великую битву, надеясь и мечтая завоевать прочный, справедливый и демократический мир. И их героические усилия дали свои плоды, привели к огромным переменам. Произошли социальные и политические сдвиги величайшего значения, и была создана — впервые в истории — объективная возможность исключения мировой войны из жизни человечества.

Тридцатая годовщина окончания второй войны — годовщина особенная. Мы отмечаем ее в новой, более благоприятной обстановке. Европа и мир в целом реально приблизились к осуществлению той высокой цели, к которой стремились народы антигитлеровской коалиции. В отношениях между государствами все больше утверждаются принципы равноправия, суверенитета, отказа от применения силы.

Путь к этому оказался непрост. Все тридцать лет шла трудная и упорная борьба. Она и сегодня еще не закончилась.

«Холодная война» на десятилетия задержала построение адания мира. Агрессивные, реакционные круги пытались с позиции силы навязать такой порядок в мире, который в корне противоречил бы интересам народов и социальному прогрессу. Это вызвало невиданную гонку вооружений с использованием новейших научных достижений и не раз подводило мир к грани новой военной катастрофы.

Не вправе мы забывать и того, что за тридцать минувших лет то одна, то другая страна, а иногда и целые районы мира обгорели кровью, становились ареной военных действий, унесших миллионы жизней. Еще и сегодня народы арабских и других стран вынуждены вести ожесточенную борьбу с реакционными силами, зачастую с оружием в руках, чтобы иметь возможность самим определять свой путь развития в условиях справедливого мира, независимости и свободы.

Однако усилиями социалистических государств, усиления всех тех, кому дорог мир и кто активно за него боролся, после второй мировой войны смертоносное ракетно-ядерное оружие не было пушено в ход. Важную роль в этом сыграли и реалистически мыслящие политические круги Запада.

В 30-ю годовщину великой Победы советский народ, Коммунистическая партия, Верховный Совет СССР и Советское правительство призывают народы мира, парламенты и правительства всех стран навсегда покончить с опасной политикой «холодной войны», прекратить вмешательство во внутренние дела других народов и государств.

дарств, направить усилия на создание атмосферы уверенности в мирном будущем человечества, на обеспечение прочного и длительного мира на земле.

Вот уже три десятилетия человечество избавлено от мировой войны. Это — великое завоевание миролюбивых сил, значение которого все глубже входит в сознание народов.

Для укрепления мира никогда еще не было сделано так много, как в последние годы. Благодаря последовательной миролюбивой политике социалистических государств, в результате активных действий демократических сил всех стран, а также реалистической позиции правительств, понавших обещания продления «холодной войны», обстановка на международной арене коренным образом изменилась.

Заключены исторические соглашения, определяющие процесс разрядки международной напряженности. Особое значение имеют соглашения между двумя крупнейшими государствами мира — СССР и США — о предотвращении ядерной войны и об ограничении стратегических вооружений. Действуют важные договоры и соглашения между СССР и Францией, между СССР и ФРГ, между другими социалистическими странами и ФРГ, между другими социалистическими странами и Японией. Сделаны первые шаги на пути ограничения гоним вооружений. Идут поиски урегулирования существующих международных конфликтов мирными средствами.

Все основательнее в отношениях между государствами с различным социальным строем утверждаются такие элементы, как признание нерушимости границ, решение спорных вопросов за столом переговоров, регулярные консультации, долговременное экономическое сотрудничество, обмен достижениями науки и культуры.

Приближается к завершению Общевостноекое совещание государств — беспрецедентное событие в истории континента, которое было главным театром двух мировых войн и — на протяжении столетий — узлом самых запутаннейших международных противоречий. Успех такого совещания, превращение его рекомендаций в жизнь откроют новый этап в жизни Европы, будут означать победу идеалов мира и разума. А это в свою очередь окажет благотворное влияние на развитие международных отношений во всем мире.

На земном шаре в основном покончено с прямым колониальным господством, служившим постоянным источником мировой напряженности и заставлял привлекать в эту войну национально-освободительной борьбы угнетенных народов. Распалась последняя колониальная империя — Португалия.

Все эти важнейшие сдвиги есть воплощение воли народов к миру и прогрессу. Они доказывают, что предотвращение войны между государствами — не утопия, а реальная перспектива и вполне достижимая цель. Глубокая перестройка системы международных отношений на основе принципов мирного сосуществования началась. Она может и должна быть продолжена и закреплена. Этого требуют и интересы национально-освободительной борьбы угнетенных народов. Распалась последняя колониальная империя — Португалия.

В современном эпоху мир — необходимое условие социального прогресса человечества, обеспечения суверенного права народов строить свою жизнь так, как они хотят. Все развитие в последние три десятилетия — очевидное тому доказательство.

В условиях мира гигантский рост современных научных и технических знаний и связанное с этим мощное развитие производительных сил позволяют преобразовать материальную культуру и быт людей. Завоевания научной и технической революции делают достигнутыми коренные улучшения условий жизни на земле, ликвидации голода, нищеты, массовых болезней. И вместе с тем происходящее за 30 лет величайшее социальное изменение и преобразование воеую, на примере разных стран показали, что

можно обладать антигуманные реакционные силы и на этой основе предотвратить негативные последствия научно-технической революции.

Со времени окончания второй мировой войны достижения многих народов огромны. Но они были бы несравненно большими, если бы колоссальные средства, ум и энергия, затраченные в этот период на производство орудий смерти и разрушения, использовались для созидательных целей.

Тем не менее продолжают действовать влиятельные силы, упорно стремящиеся остановить движение к прочному миру. Уже накоплено невиданное в мирное время количество оружия, в том числе ракетно-ядерного. Гонка вооружений продолжается. Все это вызывает глубокую, обоснованную тревогу, требует наращивания усилий в борьбе за мир, за прекращение гоним вооружений и разоружение, за то, чтобы положить конец материальной подготовке к войне.

Советский народ, Советское государство, вынесшие основную тяжесть схватки с фашизмом, вновь заявляют о своем твердом намерении сделать все от них зависящее, чтобы совместно с другими народами и государствами исключить войну из жизни человечества.

Выражая волю и страстное стремление всех советских людей, мы будем добиваться: — полного и всестороннего утверждения в практике международных отношений принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем; — обеспечения неотъемлемости процесса разрядки международной напряженности; — ограничения и прекращения гоним вооружений всех видов и типов, неуклонного продвижения к всеобщему и полному разоружению; — ликвидации существующих очагов военной угрозы при непреклонном признании и уважении права каждого народа на независимость и равную безопасность;

— создания региональных и всеобщей системы безопасности и равноправного сотрудничества между государствами; — всемерного развития взаимовыгодных связей в области экономики, науки, техники и культуры при соблюдении безусловного права каждой страны распоряжаться своими природными ресурсами, оберегать свои законы и обычаи;

— обеспечения реальных гарантий эффективного и равноправного участия всех стран и народов в мировой политике; ликвидации неволеизма и какой бы то ни было дискриминации тех или иных стран;

— создания такого международного механизма, при котором потенциальные агрессоры, любители авантюры и бражники оружием будут встречать решительный повсеместный отпор и при котором безопасность и уверенность в мирном будущем на деле станут достоянием всех стран и народов.

От имени 250 миллионов советских людей мы обращаемся ко всем, кому дорого будущее планеты: прилагайте все силы, чтобы оно было мирным.

Прочный мир, свобода народов — самый достойный памятник погибшим в войне.

Прочный мир, свобода народов — немеркнущий идеал, который вдохновлял героев борьбы против фашизма и который вдохновляет нас. Сделаем все, чтобы этот идеал стал непреложным законом жизни человечества.

Мы адресуем это обращение всем народам, парламентам и правительствам и в первую очередь — непосредственно и официально тем, кто обещан доверием представлять свои государства и общественные интересы стран на международной арене. Мы рассчитываем на их отклик, достойный важности проблемы, и призываем к активным действиям во имя прочного и надежного мира.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

ПРАВИТЕЛЬСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКОВ К МАВЗОЛЕЮ В. И. ЛЕНИНА И МОГИЛЕ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА

9 Мая, в день 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Гречко, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломешев, В. И. Долгих, И. В. Капустин, К. Ф. Капустин посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венки от Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

С именем Владимира Ильича Ленина, — основателя Коммунистической партии, создателя первого в мире социалистического государства связаны все свершения советского народа. Руководители Коммунистической партии и Советского государства направляются к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Здесь выстроились части Московского гарнизона. Руководители Коммунистической партии и Советского государства подходят к могиле Неизвестного солдата. Под торжественную траурную мелодию они возлагают венки. На алой ленте надпись: «Павшим в боях за свободу и независимость социалистической Родины от ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР».

Товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Гречко, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломешев, В. И. Долгих, И. В. Капустин, К. Ф. Капустин возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина и могиле Неизвестного солдата. Вместе с советскими руководителями венки к Мавзолею В. И. Ленина и могиле Неизвестного солдата возлагали председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Э. Дамштин, В. А. Кириленко, М. А. Лесечко, В. Н. Новиков, И. Т. Новиков, З. Н. Нуреев, Л. В. Смирнов, Н. А. Тихонов, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитиков, Председатель Национального комитета Верховного Совета СССР В. П. Рубин, члены Президиума Верховного Совета РСФСР, члены Президиума Совета Министров РСФСР, советские военачальники, члены бюро МК КПСС и исполкома Моссовета, члены бюро МК КПСС и исполкома.

Премия троекратный ружейный салют. Звучит Гимн Советского Союза. (ТАСС)

БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ ПРИМЕРА ОТЦОВ

Торжественная манифестация молодежи столицы на Красной площади. Величественна и прекрасна Красная площадь в этот праздничный день — день великой Победы. Кучка транспарантов, ленте стая украшают ее. Рядом со зданием ГУМа золотом отливает огромная цифра «30». Тридцатый раз советские люди празднуют день Победы.

9 Мая на Красной площади состоялась торжественная манифестация молодежи столицы, посвященная 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Перед Мавзолеем В. И. Ленина — тысячи молодых москвичей. Над колоннами — портреты В. И. Ленина, члены Политбюро ЦК КПСС, транспаранты, стая.

На трибуне Мавзолея — члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МК КПСС В. В. Гришин, первый секретарь МК КПСС В. И. Коротков, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжелынинов, члены бюро МК КПСС, члены бюро ЦК ВЛКСМ, члены бюро МК ВЛКСМ. Здесь же — видные военачальники, космонавты, ветераны партии, комсомола, участники Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, передовики производства, представители партийных, советских и комсомольских организаций столицы, зарубежные гости, прибывшие в Москву на торжество, посвященные Дню Победы. 13 часов. Над площадью разносится бой курантов Спасской башни. К участникам манифестации обращается первый секретарь МК ВЛКСМ В. И. Шадрин. В день 30-летия великой Победы, говорит он, мы пришли сюда, на Красную площадь, к Мавзолею Владимира Ильича Ленина — сердцу Родины, чтобы от имени миллионов юношей и девушек сказать слова признательности и благодарности нашей родной Коммунистической партии, ее Ленинскому Центральному Комитету. Участники манифестации возлагают к Мавзолею В. И. Ленина цветы. Выражая глубокую признательность воинам, отдавшим свою жизнь за свободу и независимость социалистической Родины, от имени молодежи столицы возлагается «гирлянда славы» к могиле Неизвестного солдата. На Красной площади великой Победы, вальсующий Союз А. П. Маресьев, вальсующий Московского металлургического завода «Серп и молот» Вячеслав Шонин, тракторист колхоза «Россия» Московской области Юрий Селихов, студентка Первого Московского медицинского института Людмила Шерстнева, курсант Московского военного училища имени Верховного Совета РСФСР Михаил Возжанин. Они заверили, что успехами в труде и учебе оправдают высокое доверие Коммунистической партии и советского народа — будут достойными примера отцов. (ТАСС)

ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

ПЛАВКА НА СЭКОНОМЛЕННОМ СЫРЬЕ

Вчера в восемь утра сталывары комсомольско-молодежного коллектива первой печи мартеновского цеха № 1 МК В. Валерий, Демьянов, Александр, Плотников, Виктор Тимофеев, Анатолий Зайцев закончили скоростную плавку Победы. Право вести ее сталевары завоевали в социалистическом соревновании коллективов 1 и 2-го мартеновских цехов. Поставилась она 30-летию Победы. С начала года на печи № 1 выплавлено дополни-

тельно в плане 2.660 тонн стали на 600 тонн больше, чем предусматривалось обязательствами. Скоростная плавка была проведена на экономном сырье. На митинге сталевары поздравил лауреат Государственной премии А. Я. Чаплов, который в годы войны на этой печи сварил первую броневую сталь, и Герой Социалистического Труда К. Ф. Шабаков (Корп. «Кузбасса»), г. Новокузнецк.

ПО ПЕРВОЙ КАТЕГОРИИ КАЧЕСТВА

Работая под девизом «Наждому дню — ударный труд», трудящиеся Новокузнецкого химкомбината встретили 30-летие Победы новыми трудовыми успехами. За четыре месяца сверх плана реализовано продукция на 1 млн. 945 тыс. рублей. Сверх задания вырабо-

тано более 45 тысяч тонн минеральных удобрений, 2.700 т. запорошката, много другой продукции. Безупречно химкомбинат выписывается по первой категории качества. Г. ИВАНОВ, г. Кемерово.

ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

И вот наступил этот торжественный день, всенародный праздник, который издавна и которому готовились всюду. Тридцать лет назад отгремели последние залпы, тридцать лет подряд звучат над страной залпы победные, поют оркестры, реют знамена боевой славы советского народа.

В этот торжественный день, по сияющим разливам Томи, по извилистой Весенней и по домашнему уютной Пушкинской площади играют торжественные звуки Ревиема.

В праздничном убранстве улицы областного центра. Яркие краски плакатов, художественное оформление домов, проспектов подчеркивают особенный, мужественный характер торжества. 9 часов утра.

Звучит Гимн Советского Союза. А затем перед памятником, перед Вечным огнем проходит четкими шеренгами городских и районных партийных комитетов.

Над широкой площадью Советов — над притихшим городом — разливается алаякая каждому мелодия «Ленина всегда живого».

Возлагают цветы ветераны войны, комсомольцы, пионеры, воины Советской Армии. Звучит Гимн Советского Союза.

Цветы Ленину — создателю партии и государства, вдохновителю всех наших поколений и свершений — это то, что начинается праздник «Победы».

Их возлагают к подножию памятника вождю члены бюро обкома КПСС и исполкома, представители городских и районных организаций, комсомольцы и пионеры.

Десятки тысяч участников манифестации выстраиваются на улицах, примыкающих к памятнику воинам-кузбассцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

В 11 часов 30 минут дается старт автомотореволюции в честь дня Победы. В 12.00 на площади Советов начинаются массовые гимнастические выступления спортсменов. В 12.30 открывается парад участников астафеты на приз газеты «Кузбасс». В 13.00 — старт астафеты, группа ветеранов войны и труда, колонны кемеровчан. 10 часов утра.

Звучат фанфары. Торжественный митинг, посвященный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, открывается первым секретарем обкома ВЛКСМ В. В. Хануков:

Мы собрались сюда, чтобы почтить память воинов-кузбассцев, не вернувшихся с поля боя. Отсюда, с берегов Томи, уходили они в окопы Подмосковья и в неприступный Сталинград, чтобы пройти затем победный путь от Волги до Берлина.

В память о них воздвигнут этот монумент. Вечной памятью о героях-кузбассцах будет огнем звучать торжественно-траурная мелодия Ревиема.

И вот, возникнув в глубине памятника по набережной Томи, Пушкина и у кинотеатра «Юбилейный», началась демонстрация кинофильмов о войне и Победе.

22.30. Над широкую Томи, над ее набережной запруженной народом, над всем городом вспыхнул в темном вечернем небе праздничный фейерверк. Яркими разноцветными огнями засияло небо. Мирное уже 30-летие. И мы надеемся: мирное и светлое на веки вечные... А. ЗАПЦЕВ.

На снимке: возложение цветов к подножию памятника героям-кузбассцам. Фото Ю. Сергеева, г. Кемерово.





В КЕМЕРОВЕ 8 мая в театре оперетты состоялось торжественное собрание, посвященное 30-летию Победы со стороны народа в Великой Отечественной войне.

НА СНИМКАХ: участники торжественного собрания (слева направо) Л. Н. Мошарин, М. И. Копов, Н. А. Корнев, бывший партторг седьмого Краснознаменного зенитного полка, Т. В. Котова — мать Кати, отважного воина, погибшего при обороне города Киева, З. П. Кошкин — наездник трех орденов «Солдатская слава», А. К. Лукин — наездник трех орденов «Солдатская слава», А. А. Шманов — участник Великой Отечественной войны, директор завода «Коромет», М. И. Копов — наездник трех орденов «Солдатская слава»; в зале торжественного собрания.



Фото П. Костюкова, Ю. Сергеева.

РЕЖОРД И ЕГО УРОКИ

Как сообщила газета «Кузбасс», бригада проходчиков В. Р. Устинова с киселевской шахты «Дальние горы» накануне Дня Победы установила всеосвоенный рекорд производительности комбайна ПК-9р. За 23 рабочих дня она прошла 851 метр двухпутевых штолен.

Как бригада шла и трудовой победой? Еще одна заслуга рекордсменов их доброй стал сразу со стороны передового опыта. Нию дня в день сюда продолжалась паломничество горняков комбината «Промкоксветлук», которые были одновременно и преданными учениками, и придирчивыми критиками.

Уже по дороге в забой каждый метр нового штофка подвергался самому заинтересованному обсуждению. — Странно... Такая скорость, а круги не «всплывают». Вот крепить!

— А здесь путь придется слегка подремонтничать... — И все же в целом выработка отличная. Год три, пожалуй, простоят без переделки...

Тут же гости узнавали, почему высокая скорость не противоречит высокому качеству. Предистория успеха как всегда начиналась с карандаша и бумаги. Вначале заглянули на забой — мастера показали, что он будет пятый лишь в том случае, если на каждый метр уходов затрачивать 42 минуты в смену. Подчас отводилось на работу комбайна, 12 минут — на крепление. Этого времени вполне хватало для высококачественного выполнения операций, если опытные работники соблюдали два условия: находить нормальное состояние крепи, несколько укрупнить бригаду.

Наверх заранее завезли 60 процентов необходимых материалов — метизы, рельсы, лес. Звенья увеличили до семи человек. Составили для них циклический график, исходя из которого они должны были давать по 12 метров за восьмичасовую смену. 7 апреля скорость проходки началась... И как это часто происходит, расчеты были приняты опровергнутыми. Вначале за рамки скорости графика вырвался зевно В. Г. Воробьева, а потом эти рамки стали тесными и для других звеньев. Они сравнялись с лидерами.

В отдельные дни бригада проходила по 45 метров в смену. Работу комбайна сократили до четверти часа, а крепление — до пяти минут. — Пять минут! Не может быть... воскликнул главный инженер «Сургань», — И. И. Артамонов. Другие гости тоже засомневались. Решая засечь время...

Это было в самый разгар проходки. Завещанной А. М. Копалюк повел комбайн в наступление на забой. Каждый поворот режущей головкой совершается с таким расчетом, чтобы уголь сразу падал на подборочный механизм. Так же и быстрее справлялись с делом проходчики, которые с двух сторон поднимали выработку. Другие тем временем следят за чистотой штофка возле перегружателя, разравнивают уголь в вагонетках, готовят крепь.

Но вот комбайн останавливается. На него укладывается небольшой помост, на который взбираются два проходчика, чтобы закрепить свод штофка. Два других устанавливают столбы по обеим сторонам выработки. Остальные подают нужные части крепления.

Трудно передать словами четкую красоту взаимодействия скоростников. Скажем только, что через пять минут выработку надежно подпер новый «круг». К этому она была заделана атакьями.

Цикл повторяется. Но гости не уходят. С интересом наблюдают за рекордсменами бригады комсомолец-молодежного коллектива шахты № 12 Ю. Давыдов. Его ребята тоже замыслили добиться рекордного результата для своего комбайна. Здесь есть чему поучиться. Ядро бригады В. Р. Устинова — искусные механизаторы. Еще в начале пятилетия они выдвинули первыми на шахте комбайн 4ПУ, записали на его счет более двух километров выработок. Затем бригаде доверили комбайн ПК-9р. При нормативе 2400 метров выработок он прошел без капитального ремонта 3167 метров. Механизаторы решили довести эту цифру до пяти километров.

Вышеянная скоростная проходка для них не первая. Предыдущее достижение — 902 метра выработок за 27 рабочих дней.

Несмотря на собственный большой опыт, они не стеснялись черпать его у скоростников бригады А. И. Брагина с шахты «Сургань». Это помогло не только в чисто профессиональном плане, но и в психологическом. Исчезла робость перед такой высотой, как всеосвоенный рекорд.

Теперь они сами почти целый месяц преподавали уроки скоростной работы своим потенциальным соперникам. Уголь благодарный принцип соревнования.

В. ЛОГИНОВ, корр. газеты «В бой за уголь»; В. ЗУБАРЕВ, корр. «Кузбасса»; г. Киселевск.



Хотя письмо и не опубликовано

ВОДОПРОВОД ВВЕДЕН В СТРОЙ

Из совхоза «Демьяновский» пришла в «Кузбасс» письмо, в котором говорится, что жители села длительное время не имеют воды. Жалобу рассмотрел Ленинск-Кузнецкий райисполком. Заместитель председателя исполкома А. Жуков сообщил редакции, что по техническим причинам ликвидация аварии водопровода затянулась. Сейчас он восстановлен, введен в строй.

ЕСТЬ ПОРЯДОК

Работник Ф. Залука из города Топок писал о неудовлетворительной работе буфета в городской бане. Заместитель председателя исполкома городского Совета А. А. Черников сообщил редакции, что пересмотрен график работы буфета. В помещении произведены уборка и покраска панелей. За плохую работу буфетчица З. Я. Колова наказана в административном порядке.

ДВИЖЕНИЕ ВОССТАНОВЛЕНО

В письме читателей из поселка Урицкого говорилось, что автобус маршрута № 5 не доходит до конечной остановки. Редакция направила жалобу руководству пассажирской автоколонны № 1237. Заместитель начальника колонны М. Дьяченко по этому поводу сообщил, что ввиду крайне неудовлетворительного состояния дороги в районе бывшей шахты «Илонер» автобусы не ходили до конечной остановки. Заводской райисполком принял меры по ремонту дороги. Теперь движение автобусов по маршруту «Клуб ГРЭС — поселок Урицкого» восстановлено.

ЧТОБЫ НЕ ПОВАДНО БЫЛО

Кемеровчанка А. И. Архипова пришла в гастроном «Стрела», который находится на вокзальной площади. Набор продуктов пяти наименований, а кассир выдала чек на шесть наименований. Обсчитала на 97 копеек. Кассир З. И. Алашиной за счет покупателя приказом по магазину объявил выговор. Об этом сообщила в редакцию исполняющая обязанности управляющего областного контроля «Гастроном» А. А. Шерин.

О грубости продавцов магазина № 30 Кемеровского горладоовощторга написала в редакцию читательница Филиппова. И. о. директора торгового И. Мальцев уведомил нас, что факты, указанные в письме, имели место. Продавщице-кассире Павловой объявлен выговор. Старший продавец Чекашина переведена на нижеоплачиваемую работу сроком на два месяца. Заведующей магазином Г. М. Шелкановой указано на низкий уровень воспитательной работы среди продавцов. Приказ № 89 от 18 апреля с. г. доведен до сведения директоров магазинов горладоовощторга.

Сейчас строительство вверед не подвигается. Пусто в учебном корпусе, нет строителей в общественно-хозяйственном блоке, в производственных мастерских. А ПГТУ ютится между тем в здании, предназначенном для жилья. Ни автового и спортивного залов, ни столовой. Учебные аудитории тесны, их невозможно оснастить соответствующим оборудованием. Все это отрицательно сказывается на учебно-воспитательном процессе.

На сооружении комплекса из 2 миллионов 472 тысяч рублей не освоенными остаются на сегодня 893 тысячи. Если учесть, что в предыдущие годы строители выполнили работ в среднем на 300 тысяч рублей, то получается, что комплекс будет готов и эксплуатация только через три года.

Несведая перспектива! Когда в училище прибывает очередная комиссия, его директор, показывая голые стены, обычно старается выглядеть бодрым: «Перебьем! Мы тут люди временные, квартиры пока не построены. Вот построит скоро новый комплекс, тогда развернемся!»

Это изречение в училище воспринимает уже как афоризм. Времена с начала строительства комплекса прошло так много, что одному из объектов потребовался капитальный ремонт.

Лиц в области реализовано на 12 процентов больше прошлогоднего. Значительно превысили прошлогодние показатели хозяйства Новокузнецкого, Промышленновского, Юргинского, Яшиновского районов. Вместе с тем отстали Чебулинский, Мариновский, Янгорский, Янский, Топкинский районы.

А. КОРОТКОВ, внештатный корр. «Кузбасса»;

Ю. ТРИФИЛБЕВ, сотрудник общественной приемной газеты «Кузбасс»;

г. Новокузнецк.

На весеннем поле ПЯТЬДЕСЯТ ГЕКТАРОВ В СМЕНУ

Механизаторы колхоза «Заря» приступили к севу пятого мая. На полях третьего участка — зяблю земля — зяблю земля — зяблю земля. В его распоряжении лопат севалки ССП-36. На первых метрах горох ложится мелководно, но опытные механизаторы Ю. И. Зыбин, Н. В. Сухонов вместе с трактористом умело настраивают агрегат. Зяблю земля — зяблю земля — зяблю земля. Зяблю земля — зяблю земля — зяблю земля. Зяблю земля — зяблю земля — зяблю земля.

В этот день на полях колхоза работали 37 тракторов. Один из них водит первоклассный механизатор В. С. Милосердов.

Тяжелю идет трактор, сырая земля, — говорит он. — В низинах диски немного приподнимают, — советует ему председатель колхоза Н. П. Колмогоров. — Идет неуклюже, пока вся лопата подойдет.

Да, сроки подгоняют. Времени уже упущено много. Механизаторы работают звеньями. Одни подготавливают почву к севу, другие следом закрывают влагу.

— «Салют», «Салют», Я — первый. Буду на четвертом участке, — слышится из кабины с правлением колхоза Н. П. Колмогоров.

Работа в условиях хозяйства, имеющего обширную территорию, необходима. Вышел из строя комбайн или трактор, дежурный «дедушка» сообщает в ремонтную мастерскую, какую деталь необходимо заменить. Пова придет — она готова. Берет ставь.

На поле четвертого участка работает зяблю Валентина Казакова. Сделан первый круг. Агрегат вновь забуржасяется семенами и удобрением.

Сев начался. К седьмому мая было засеяно уже 266 гектаров. Колхозники обязались в завершающем году пятилетки собрать по 21 центнеру зерна с гектара.

В. ЯШКЕВИЧ, корр. «Кузбасса»;

Ленинск-Кузнецкий район.

ЛУЧШЕ, ЧЕМ У ДРУГИХ

Организацию начали сев полевых Беловского района. Здесь уже засеяно горохом, ячменем, овсом, пшеницей, кукурузой. Лучшее, чем в других хозяйствах, идут работы в колхозах имени Ильича, «Сибирь», в совхозах «Бачатский», «Горский».

Л. ШЕРИН, Беловский район.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

НА ОКРУЖНЫХ ПРЕДВЫБОРНЫХ СОВЕЩАНИЯХ

Более 300 человек участвовали в предвыборном собрании представителей трудящихся Зенковского избирательного округа № 412. Открыл его первый секретарь Промышленновского горкома КПСС М. Н. Козоваленко.

Слово берет секретарь паркома шахты «Центральная» В. Н. Катриченко. — Собрание коллектива нашей шахты, — сказал он, — единодушно постановило выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Зенковскому избирательному округу члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС М. А. Суслова.

В высший орган власти РСФСР, продолжает оратор, выдвинут и бригадир забойщиков шахты «Центральная» Тимофей Иванович Богданов. Это отличный специалист своего дела, умелый организатор. Коллектив, которым он руководит, постоянно справляется с планами и обязательствами.

Испытатель электрических машин завода «Электротрашмашина» А. Ф. Фоломкин, проходчик участка № 10 шахты «Центральная» К. К. Балютин выдвинули кандидатуры электродедсар шахты «Коксволя» П. А. Молотков, начальника мясокомбината М. И. Шевченко, машинист электростанции «Погрузтрасса» А. Г. Семенов, электромонтер ПССУ-3 О. Д. Григорьев.

Участники собрания единогласно приняли решение выдвинуть Михаила Андреевича Суслова и Тимофея Ивановича Богданова кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР и просить их согласия баллотироваться по Зенковскому избирательному округу.

На собрании были избраны доверенные лица кандидаты и принято обращение к избирателям округа.

Г. БУТАКОВ, г. Промышленновск.

Около пятисот представителей от 138 тысяч избирателей Рудничного района Новокузнецкого горладоовощторга собрались в Доме культуры шахтеров.

Открыл окружное предвыборное собрание секретарь Рудничного райкома КПСС В. А. Конов. Он рассказал о большом политическом значении выборной кампании, которая развертывается в год подготовки к XXV съезду партии.

Слово взял секретарь паркома шахты «Северная» А. Я. Панасенко. Он сообщил собранию, что горняки на своих предвыборных собраниях выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР

по 407-му Рудничному избирательному округу второго секретаря Кемеровского горкома КПСС Филиппа Васильевича Попова. Выступающий рассказал о жизненном пути кандидата и призвал поддержать предложение избирателей.

Выступившие затем бригадир ошестной бригады шахты «Ягуновская» А. А. Бабенко, секретарь паркома шахты «Березовская» Г. П. Федоренко, мастер-завривник шахты «Бутовская» В. М. Науменко и другие от имени своих коллективов одобрили кандидатуры Ф. В. Попова.

Совещание избирателей единогласно приняло резолюцию одобрить выдвижение Филиппа Васильевича Попова кандидатом в депутаты Верховного Совета Российской Федерации и просить его согласия баллотироваться по 407-му Рудничному избирательному округу.

Мельник и другие выступили.

Совещание приняло резолюцию, одобряющую выдвижение кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР по Куйбышевскому избирательному округу № 416 Л. И. Брежнева и Н. И. Ивановой. Избиратели обратились к кандидатам с просьбой дать свое согласие баллотироваться по Куйбышевскому избирательному округу.

Совещание избрало доверенных лиц и приняло обращение к избирателям.

Г. ЛЕБЕДЕВ, корр. «Кузбасса»;

Свыше шестисот представителей коллективов промышленных предприятий, колхозов, совхозов, партийных, профсоюзных и других общественных организаций города Юрга, Юргинского и Яшиновского районов присутствовали 6 мая на окружном предвыборном собрании во Дворце культуры «Победа».

Открыл собрание, первый секретарь Юргинского горкома КПСС В. И. Землянов рассказал о большом трудовом и политическом подъеме, с которым трудящиеся Юрги идут навстречу выборам. Он сообщил участникам окружного совещания, что коллективы Юргинского горкома, артезианской пещерабрани «Сибирячка», Яшиновского цементного завода выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР по Юргинскому избирательному округу № 425 Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина и бригадира товарного цеха № 35 Юргинского машиностроительного завода Л. И. Янкову.

Выступающий призвал поддержать эти кандидатуры.

Председатель профсоюзного комитета цеха № 35 Юргинского машиностроительного завода М. С. Вахманов, слесарь образовательного завода В. А. Ермаков, скотник колхоза имени Кирова В. Г. Романович, электромонтер совхоза «Яшиновский» Н. И. Гагин и другие заявили, что их коллективы горячо одобрили кандидатуры А. Н. Косыгина и Л. И. Янковой.

Предвыборное собрание единогласно приняло резолюцию выдвинуть Алексея Николаевича Косыгина и Людмилу Иванову Янкову кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР и просить их согласия баллотироваться по Юргинскому избирательному округу № 425.

Собрание избрало доверенных лиц кандидатов и обратилось с призывом всем избирателям округа отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Г. ЗАДОРЖНЫЙ, корр. «Кузбасса»;

г. Юрга.

ТРУДОВОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО

Выдать 3 миллиона 280 тысяч тонн стали — такая задача стоит в нынешнем году перед коллективом второго цеха Западно-Сибирского металлургического завода. Металлургов свои внутренние резервы, сталелитейщики решили вывешивать дополнительно еще 45 тысяч тонн.

Металлурги Запсиба выдвинули на социальное соревнование коллектив кон-

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ЗАГОТОВКИ ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

На 1 мая совхозы и колхозы области продали государству: молока — 123,282 тонны — 56 процентов, мяса — 36,786 тонн — 89 процентов, яиц — 153,672 тысячи штук — 73 процента к полугодовому народнохозяйственному плану.

По сравнению с районом колхозы и совхозы продали государству молока на семь процентов меньше, чем на эту дату в прошлом году. Совхозы Яшиновского района превыполнили прошлогодний показатель на десять процентов, Мариновского — на шесть процентов, Новокузнецкого района продали молока больше прошлогоднего на шесть процентов, Топкинского — на три процента. Все остальные районы продали молока меньше чем за четыре месяца прошлого года. Наибольшее отставание от прошлогоднего уровня в Беловском районе — 16 проц., Топкинского — 14, Ленинск-Кузнецкого — 12 процентов.

Чубулинский	56	92	100
Тисульский	47	90	—
Промышленновский	55	69	92
Новосильский	54	90	110
Красноярский	53	92	61
Топкинский	46	97	53
Юргинский	65	73	79
Яшиновский	63	105	72
Мариновский	62	107	58
Тяжинский	54	103	—
Новокузнецкий	58	62	74
Кемеровский	57	109	63
Яский	58	91	73
Ижморский	55	86	66
Промышленновский	56	94	72
Беловский	54	91	72

ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ

После торжественного собрания, посвященного 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в Кремлевском Дворце состоялся праздничный концерт. В его программу были включены лучшие песни и поэмы, кантаты и симфонии о мужестве, доблести и славе советских воинов. Суровые фронтовые будни, подвиги тружеников тыла вновь ожили в исторических кадрах кинохроники, в музыкальных и хореографических композициях, в мелодиях незабываемых лет.

Под кремлевскими сводами величаво разнеслись хор «Славься». Он торжественно звучит в честь тех, кто в грозные годы защитил свободу и независимость социалистической Родины.

Навсегда останутся в памяти трудные и незабываемые дни Великой Отечественной. Родина-мать звала своих сыновей на священный бой. «Встань, страна, на смертный бой!» — Эта страляющая вновь переносит в суровый 41-й. На киноэкране — кадры запечатлевшие страну, которая по боевой тревоге надела солдатскую гимнастерку.

В числе произведений, созданных в военные годы, — Седьмая «Ленинградская» симфония Д. Шостаковича, которая ярко и образно выразила стойкость, силу духа советского человека в годы бедствий и испытаний.

Среди участников концерта немало бывших фронтовиков. Вместе с молодыми артистами они поведали языком искусства о героическом прошлом и радостном настоящем.

Артисты всех братских союзных республик с большим подъемом исполнили «Песню о Коммунистической партии» А. Холминова. Это возлюбленное произведение — здравая мудрая политическая ленинская партии, ведущей советский народ от победы к победе.

Концерт завершился новой песней С. Туликова «Слава Родине».

(ТАСС).

ВЧЕРА НА БУЛЬВАРЕ ГЕРОЕВ

Бульвар Героев в праздничном наряде. Десятки тысяч представителей от всех районов города пришли сюда. Над колоннами флаги, лозунги: «Слава советскому народу, победившему фашизм!», «Вечная память нашим в боях», «В труде, как в бою».

Митинг, посвященный 30-летию Победы, открыл председатель горисполкома А. П. Рожков. Гор являл торжественного марша к трибуне выносят двенадцать знамен. Среди них четыре знамени Комитета Обороны, врученные коллективу КМК в годы войны за трудовую доблесть, знамя гвардейской Сибирской дивизии. С речью к участникам митинга обратился секретарь горкома КПСС Н. С. Ермаков.

К трибуне поднимается машина: ветераны КМК, в разинные броневую сталь в годы войны, привезли флажок, зажатый от мартов. Его передает Н. С. Ермакову. Он в сопровождении почетного эскорта несет флажок к центральной стеле и зажигает Вечный огонь славы.

Троекратно гремит зал — салют новобранцам, павшим в боях за Родину.

Митинг продолжается. Кавалер трех орденов Славы, участник Великой Отечественной войны А. П. Быков, ветеран КМК, Герой Социалистического Труда А. Я. Яковлев и другие выступающие говорили о героизме советского народа в годы Отечественной войны в тылу и на фронте, о преданности нашей партии, Родине.

Затем колонны участников митинга двинулись к центральной стеле. Под звуки траурной мелодии на площадке были возложены венки.

Состоялись также митинги в районах: Кузнецкого, Заводского, Орденовского, городского районов, посвященные Дню Победы. Днем по городу прошла традиционная автомотошара ДСОААФ.

На городском кладбище, где похоронены воины, скончавшиеся в Новокузнецком госпитале, состоялся митинг памяти.

(Корр. «Кузбасса»). г. Новокузнецк.

ВСТРЕТИЛИСЬ ДРУЗЬЯ-ОДНОПОЛЧАНЕ

После войны санитарка стрелкового полка Надежда Никифорова Шелепова вернулась в Прокопьевск. А ее земляк, с которым она в числе первых ушла на фронт, судьба разбросала по другим городам страны. Связь между ними оборвалась на долгие годы. Одних помогли разрыть ребята из школы № 48, другие так и не нашлись. Где вы, однополчанка? Отзовись, Рай Аляма, Лена Горичева, Аля Копонялова, Аня Захарова! И фронтовые подруги отозвались. Это произошло на торжественном вечере, посвященном 30-летию Победы.

Встретились со своими земляками еще несколько знаменитых воспитанников Прокопьевска. Среди них — почетный гражданин города контр-адмирал А. С. Бабурин, который приехал из Москвы, член Союза писателей СССР В. А. Гнедин — ныне Ленинград. Вместе с другими героями фронта и тыла они дополнили живыми эпизодами доклад участника Великой Отечественной войны первого секретаря горкома партии М. Н. Копонялова о выезде в 1940 году в фронт. Воспоминания фронтовиков перемежались демонстрацией кадров из военно-хроникальных фильмов и концертными номерами.

Театральное представление «Вечный огонь» — праздничной программы города. В Центральном и Рудничном районах состоялось открытие памятных стел, были возложены венки к памятнику В. И. Ленину и на братскую могилу воинов. Во всех Дворцах культуры прошли большие концерты.

(Корр. «Кузбасса»). г. Прокопьевск.

МЕМОРИАЛ В ПАМЯТЬ БОЕВОГО СОДРУЖЕСТВА

В Мурманске торжественно открыт обелиск в память о боевом содружестве стран антифашистской коалиции в годы Великой Отечественной войны.

Вместе с советскими воинами на Севере отважно сражались с гитлеровцами английские летчики, американские моряки, норвежские патриоты, Великобритания, Соединенные Штаты Америки, Канада, Австралия поставили вооружение, технику, продовольствие.

(ТАСС). Мурманск.

ВРУЧЕНИЕ ГЕНЕРАЛУ АРМИИ Л. И. БРЕЖНЕВУ «МАРШАЛЬСКОЙ ЗВЕЗДЫ»

8 мая в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный вручил товарищу Л. И. Брежневу воинский знак отличия генерала армии — «Маршальскую звезду».

(ТАСС).



СИБИРСКИЙ ХАРАКТЕР

О ЧЕМ РАССКАЗАЛИ 1.500 ЧИТАТЕЛЬСКИХ ПИСЕМ

В марте прошлого года внештатный обозреватель отдела редакции в связи с 30-летием Победы попросил читателей рассказать о наиболее ярком эпизоде из своей боевой биографии, написать о подвигах однополчан, о послевоенной жизни, о том, как хранится в семье патриотические традиции.

Более 1.500 ответов получила редакция. Целый год мы публиковали письма читателей под рубриками: «К 30-летию Победы».

Шестерых сыновей отдала на алтарь победы мать-героиня Евдокия Фидиповна Шуктова. — сообщает нам однополчанка коммуниста В. Шуктова полковник запаса В. Давидич из Киева.

Целями семьями уходили на войну сыновья. Кемеровчан Иван, Николай, Иосиф Угольниковы — трое шиферов мечтали пасть в одну часть, но судьба разбросала их по разным фронтам. Трое братьев встретились в День Победы на освобожденной чешской земле.

«Из нашей деревни Старо-Абашево Новокузнецкого района воевали 70 человек, почти половина из них не вернулась домой, в том числе и Герой Советского Союза Михаил Михайлович Кузнецов», рассказывает пенсионерка А. И. Мальцева.

Торгунаковы и Байеновы из Колыды, Смакотины и Калачиных из Тенгулов, Назаровы из Ильинки, Головины из Гурьевска, Абдуллоевы из Кемеровского района, Комаровы из Анжеро-Судженска, Владыки из Г. Искра, Храмовы из Мариинска.

Ехали на фронт братья, добровольцами записывались сестры, супруги, просились в действующую армию подростки и старики.

Вспоминали боевые эпизоды, фронтовики называют города и населенные пункты европейских государств, за которые пришлось проливать кровь. Об этом говорят только строки писем, но и многочисленные реликвии — благодарности Верховного Главнокомандующего, листовки и армейские газеты, старые любительские фотографии, выписки из арктических о награждении.

Вот снимок четырех гвардейцев. У одного на груди ордена и медали. Крайний справа держит на руках улыбающуюся немецкую девочку.

Еще снимок. Выпускники бывшего Ленинск-Кузнецкого пулеметного училища перед отъездом на фронт.

А вот красноармейская книжка немерзавца Михаила Ивановича Бойко, гвардии старшины, танкиста. Здесь же фотография его «тридцатчетверки» в лесу под Прагой.

На этой фотографии сделана в Берлине. Артиллеристы сибиряки 486-го полка за праздничным столом поднимают бокалы.

Но чтобы это свершилось, надо было форсировать сотни рек, взять штурмом одетые в бетон и железо опорные рубежи противника, выжить из домов и дотов и долгов из лабиринта наземных улиц, сконструировать на море и в воздухе. Все это сделали советские солдаты. Очистив свою территорию от захватчиков, они принесли свободу Европе.

Полыня. «В бою на Вислском плацдарме гвардии сержант Ахмет Юнников из деревни Зининки, арктического района отбил своего однополчанина убитого четыре вражеские огневые точки, три автомашины с живой силой и боеприпасами, за что награжден орденом Красной Звезды». (Из письма А. Ф. Чулакова).

Венгрия. «Против нашей 303-й стрелковой дивизии сибиряков виллеровское командование бросило танковую и моторизованные части. Севернее Будапешта разгорелась жестокая схватка. Мы сражались с противником, фашисты несли большие потери. Здесь геройски погиб наш командир генерал К. Федорович...» (Из письма П. Потанова).

Румыния. «486-й авиальон, в котором и вошел летчиком, получил задание прикрывать ИЛы во время штурмовки окруженных войск противника. Истребитель повел наш замполит майор Чесноков, прославившийся еще в небе Испании. Операция прошла удачно, но Чесноков не возвращался. И вступил на летном поле показав себя, летчик, зарывавшийся в землю. Старый крестьянин подвозил нас. Под кукурузными стеблями лежал тяжелораненый замполит. Оказалось, что его самолет был сбит зенитниками. Чесноков приземлился в районе фашистской группировки. И румыны, рискуя жизнью, спасли нашего командира...» (Из письма М. Лилкова).

Чехословакия. «4 мая 1945 года наш полк 230-й стрелковой дивизии с ходу овладел городом Оломоуц, где разгромил численно пре-

дварь, «Подвиги отцов — крылья сыновья», «Ничто не забыто, ничто не забыто», «Мы — советские люди», «Бойцы вспоминают», «Письма о войне», «Как тебе служилась», «Прощай откликнись!», «Ким живешь, фронтовик?».

Неоценима география почти: все города и районы Кузбасса, Москва, Ленинград, Киев, Минск, Кишинев, Волгоград; Севастополь и Рига... Варшава и Будапешт, Прага и Берлин.

воскресшие силы противника. Личный состав полка проявил при этом мужество и отвагу. Полк был награжден орденом Красного Знамени и получил почетное наименование «Оломоуцкий». И с этого времени он стал называться: «9-й горнострелковый Карпатский, Оломоуцкий, Краснознаменный, ордена Кутузова III степени минометный полк». (Из письма К. Шатохина).

Особое место в почте ветеранов-фронтовиков занимают письма от вдов и вдовцев. Наряду с 186 Героями Советского Союза — кузбассовцами и 35 полными кавалерами ордена Славы участвовала Зоя Федоровна Ленинская-Кузнецкая, ныне коммунист Зинаида Михайловна Тусолобова-Маршалькова. Фронтовой юности посвящены многие письма подруг, школьников, рабочих, которые сегодня трудятся под девизом: «За себя и за Зину Тусолобову».

В Мысках живет бывший военфельдшер 1222-го стрелкового полка, командир санитарного взвода В. Ф. Крутица (Гладковский), — рассказывает С. Музыкина. — Она награждена орденом Красной Звезды, медалями. Она, как и Зина Тусолобова, спасла жизнь десяткам воинов, сама была тяжело ранена, но нашла в себе силы вернуться в строй.

Теперь она работает культурного фронта. И по-прежнему наша Валентина Федоровна энергичная, находчивая, волеватая.

Сколько боевых подруг и по сей день разговаривают фронтовички! Отзовись, Мария Васильевна Короткина, медицинская сестра фронтового госпиталя, — пишет В. Соломов, г. Уссурийск, улица Некрасова, 19. «Где ты, однополчанка, Анисья Атулина, санитарка 257-го гвардейского стрелкового полка, прошагавшая в боевые порядки от Смоленска до Венгрии?» — спрашивает А. Е. Зыкова из села Верх-Чумаш Прокловского района.

Редакция просила читателей в ответах на анкету рассказать о своих мечтах, о послевоенных свершениях. Многие авторы повествуют о неугасающей дружбе солдат Великой Отечественной, о выраженных ими долгах, достойных наследников, о радости в труде, о счастье тридцатилетнего мира.

«Я женился в сорок пяти. С Асей мы уже справили серебряную свадьбу. Живем хорошо, уважаем друг друга. Вырастали двоих детей. Лариса окончила пединститут, сын Юрий офицер, служит на Дальнем Востоке. У нас четыре внука. Сын пишет: «Папа, хоть и тяжело приходится, но не тяжелее, чем было вам, фронтовикам. Будь уверен, сыновья надежно защитят границы Родины...». Так пишет о себе и своей семье подполковник запаса В. П. Солин.

На страницах «Кузбасса» москвич генерал И. Попов рассказал о славном разведчике сержанте Николае Знаменчикове, о его подвиге в Австрийских Альпах. Эта заметка нашла свое счастливое продолжение. Объявил мечта Николая Леонтьевича Знаменчикова: он стал строителем, работает мастером ПМК-743 в селе Верх-Чебула. Доволен старый солдат и своим сыном Сергеем. Рядовой Знаменчиков ныне проходит службу в Кемеровском гарнизоне. За год армейского стажа в его служебной карточке поощрения за отличную стрельбу, активное участие в комсомольской жизни и художественной самодельности подразделения. Трудолюбие, дисциплинированность, смеливость воспитал в своем сыне Николай Леонтьевич.

Как не гордиться ветеранами такими сыновьями! Они надежно охраняют мир, который тридцать лет назад отстояли в суровой борьбе.

Ю. ДУРНЕВ, М. ШЕРБАКОВ.

☆☆☆

Редакция горячо и сердечно благодарит всех читателей, приславших свои воспоминания, отклики, ответы на вопросы анкеты и 30-летию Победы. Этой публикации мы не заканчиваем разговора о славном разговоре и трудовом подвиге кузбассовцев. Редакция создает рубрику, получившие одобрение читателей.

ОКНО В МИР

ПОБЕДА, ПРИНЕСШАЯ СВОБОДУ

СТОГОЛЬМ. Советский народ широко отмечающий 30-летие Победы, отдает все силы утверждению мира, подкрепляет оборонительные задачи «Артобладет». Питер Странд. Он опубликовал серию репортажей о победе на Советской стране, во время которой посетил места, как он пишет, «самых кровопролитных сражений второй мировой войны».

Исход войны был решен в Восточной Европе, где после открытия второго фронта на пути к Берлину советским войскам противостояли по-прежнему две трети гитлеровских сил», — отмечает он. Советский народ заплатил дорогой ценой за освобождение народов Европы от фашизма.

ЮНН. Бесспорен тот факт, что Победа юбилей которой мы отмечаем, принесла народам Европы освобождение от варварства и уничтожения, что она также создала предпосылки для продолжительного периода мира и сотрудничества на нашем континенте, заявил корреспондент ТАСС член президиума правления Германского комитета Курт Эрлебах.

Победа над фашизмом, решающая роль в которой принадлежит Советскому Союзу, вновь показала превосходство социалистического общественного строя. В последний период огромных успехов достигла политика мирного сосуществования, Искорковатое осуществление социалистическими странами и прежде всего Советским Союзом, подчеркнул К. Эрлебах. Поворот к этой политике, договоры ФРГ с Советским Союзом и другими социалистическими странами были дальнейшим важным шагом в обеспечении безопасности и сотрудничества в интересах европейских народов.

КОЛОМБО. Фотоэкспоната, посвящая 30-летию разгрома фашизма, открылась в Коломбо, столице Республики Шри-Ланка. Она организована федерацией профсоюзов Шри-Ланки.

Мы, ланкийцы, отдаем долг уважения и памяти советскому народу, который сыграл в этой великой Победе решающую роль, заявила, выступая на церемонии открытия выставки, спикер национальной государственной ассамблеи С. Тилленаратне.

Победа над фашизмом подготовила реальную почву для достижения национальной независимости таких стран, как Шри-Ланка, указал в своем выступлении генеральный секретарь ЦК Компартии Шри-Ланки С. А. Виперасингхе. Мировой войной внешнеполитический курс Советского Союза вынудил отступить силы империализма и реакции.

КАРАКАС. От имени коммунистической партии страны и всего населения Каракаса сердечно поздравил 30-летие Победы генеральный секретарь Компартии Венесуэлы Хесус Фариа. В беседе с корреспондентом ТАСС он сообщил, что в Венесуэле широко отмечается этот юбилей. В городском и сельском проведении митингов и собраний, организованные коммунистической партией, Единым центром трудящихся страны, Национальным советом мира, другими общественными организациями.

БУЭНОС-АЙРЕС. Представитель руководства Коммунистической партии Чили от имени Центрального Комитета своей партии распространил заявление по случаю 30-летия Победы над фашизмом. Мы, говорит в документе, приветствуем Советский Союз, его коммунистическую партию, его народ и славную Советскую Армию, сыгравшую решающую роль в антифашистской коалиции, отстоявших завоевания Великой Октябрьской социалистической революции. Победа над нацизмом подлила на еще более высокую ступень борьбу народов за мир, свободу и прогресс, открыла путь к образованию мировой социалистической системы, расправу колониальной системы.

ДЕЛИ. В Доме советской культуры индийской столицы в торжественной обстановке открылся фестиваль советских художественных и документальных фильмов, посвященный 30-летию Победы советского народа над гитлеровским фашизмом.

Победа над фашизмом во второй мировой войне имела огромное историческое значение для всего человечества, заявил председатель конфедерации трудящихся Эвадора (КТЭ) Хуан Васкес Бастиас. Разгром фашизма продемонстрировал превосходство сил мира и социализма над силами реакции.

(ТАСС).

ОСОБЫЕ СООБЩЕНИЯ КОММЕНТОРИИ

С ТЕЛЕГРАФИНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ВАРШАВА. Почти на 20 лет увеличилась средняя продолжительность жизни граждан Польши за последние три десятилетия.

ПАРИЖ. Парикане, посещающие располосенный озеро Луара парк Тюильри, очень удивились появлению на его аллеях пяти огромных треножников, сваянных из массивных стальных балок. Оказалось, что треножник, самый большой из которых достигает 22 метров в высоту и весит около десяти тонн, — произведение американского художника авангардиста Марна ди Соверо, решившего таким образом «украсить» один из известных столичных парков. Парикане удивлены — через несколько месяцев автор намерен перевезти свои скульптуры в Нью-Йорк.

НЬЮ-ЙОРК. До 11,1 процента повысился в марте уровень безработицы в промышленном штате Нью-Джерси, сообщает управление штата по вопросам труда и занятости.

ТОКИО. Начавшаяся 7-часовая забастовка почти 300-тысячного отряда рабочих государственных железных дорог полностью парализовала железнодорожные движения. Эта забастовка проводится как часть пятый войны единичных действий в рамках традиционной весенней борьбы японских трудящихся.

ДАР-эс-САЛАМ. В Танзании вступило в строй экспериментальное предприятие по консервированию морской рыбы, на базе которого будет создан первый в стране рыбоконсервный комбинат.

С вводом комбината в эксплуатацию Танзания сможет полностью обеспечить потребности внутреннего рынка в рыбопродуктах.

БУКУРЕСТА. Запр. Бурунди и Руанда создадут экономическое сообщество стран района Великих озер. Проект соглашения об образовании новой экономической группировки в Африке был принят министром иностранных дел этих государств на заседании, проходившем в г. Букаву (Восточный Заир).

ПАРТИННО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ СССР В БЕЛГРАДЕ

БЕЛГРАД. 8 мая. Член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Маузов возглавляет советскую партийно-государственную делегацию, прибывшую на празднование 30-летия освобождения Югославии и Победы над фашизмом, встретился сегодня с председателем Союзного исполнительного совета СФРЮ, членом Президиума ЦК СКЮ Д. Бислячичем.

В ходе состоявшейся беседы обсуждались вопросы дальнейшего развития отношений дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и СФРЮ.

Состоялась также встреча советской делегации с председателем Союзного комитета Союза объединения борцов народно-освободительной войны Югославия, членом ЦК СКЮ генералом армии К. Надем.

Тов. К. Т. Маузов передал ветеранам народно-освободительной войны братские поздравления по случаю юбилея.

Партино-государственная делегация СССР посетила Музей революции, где открыты выставки «Югославия и мир в дни Победы».

Советская делегация присутствовала на приеме, организованном посольством СССР в СФРЮ по случаю 30-й годовщины Победы над фашизмом.



Изо года в год расширяется сотрудничество народной Монголии с Советским Союзом и другими братскими социалистическими странами в области экономики, культуры, науки и техники.

Такое сотрудничество благотворно сказывается на развитии национальной экономики и построении социализма в республике. Со времени вступления МНР в СЭВ в стране при содействии и финансовой помощи стран социалистического содружества создано более 200 предприятий горной, топливно-энергетической, металлообрабатывающей и легкой промышленности. Страны — члены СЭВ осваивают эти предприятия новейшей техникой, помогают разрабатывать эти предприятия и увеличивают эффективность производства и повышают производительность труда.

НА СНИМКЕ: болгарский специалист Димитр Дойчинов и мастер Г. Мая проверяют качество готовых изделий на овчинно-шубной фабрике, построенной с помощью НРБ в городе Дархане.

Фотохроника ТАСС.

МИТИНГ В САЙГОНЕ

ХАНОИ. (ТАСС). Сотни тысяч жителей Сайгона собрались на митинг, посвященный завершению освободительной борьбы вьетнамского народа и созданию революционных органов власти в районе Сайгона — Центрального Комитета освобождения Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам и командования Народными вооруженными силами освобождения.

Участников митинга приветствовал председатель военного административного комитета района Сайгон — Зандин, генерал-лейтенант Чан Ван Ча. Он призвал всех патриотически настроенных вьетнамцев направить свои усилия на восстановление и развитие страны.

Как сообщает агентство печати «Освобождение», эскадра бывших сайгонских ВМС под командованием адмирала Ли в составе 27 различных кораблей, включая два эсминца, сдались Народным вооруженным силам у побережья провинции Бенче.

